

菲島港團慘劇

夫橫死 兩女亡 子重傷

坎均梁太浪控菲政府



▲梁太與長女梁頌詩從此陰陽相隔 電視圖片

▼梁太次子梁頌學目前仍與死神搏鬥 電視圖片



▲黎棟國輕擁着梁太安慰 電視圖片



「為何會有這樣的情況出現？」劫後餘生的梁太吳幼媛，得悉丈夫和兩個愛女慘死，兒子又在深切治療室與死神搏鬥，錐心的痛，滿腔的悲憤，含淚連問了多個誰都不會答的問題，控訴菲政府反應得慢和營救過程中連串的失誤。

本報記者 梁世華 劉家莉 陳耀麟 曾愷欣

據悉，梁太一家早年移民加拿大，而梁太的兒子在香港管理專業協會李國寶中學畢業後，與大女兒都前往加拿大讀書，而小女兒原本在九月便在李國寶中學升讀中三。今次是兒子放假返港，與家人一起去旅行。一家五口，包括五十八歲的丈夫、中小企聯合會副會長黎錦榮、二十一歲大女兒梁頌詩、十八歲次子梁頌學及十四歲小女兒梁頌儀選擇參加康泰旅遊團到馬尼拉，豈料五人去，現時有三人已注定不能回。

黎棟國輕擁安慰

梁太前晚被救出時，情緒非常激動，折騰了一整夜，昨日的心情仍未平服。面對着前來探望的保安局副局長黎棟國，淚盈於睫。「我真的很心痛，怎麼辦？」「為何會有這樣的情況出現？」連串的問題，誰可以答。黎棟國輕擁着梁太，不斷的安慰。

梁太說，在被挾持期間，全家人被迫分開坐。被救出之後，梁太一直找尋失散子女的下落，最終在其中一間醫院發放的死者名單之中，找到丈夫和兩個女兒的姓名，唯一生還的兒子又頭部重傷，開刀後仍然要在深切治療病房觀察。

據抵達馬尼拉協助受傷旅客的東區醫院急症室部門主管的劉楚釗所說，要開腦做手術的梁頌學，醫生在他的頭部找不到子彈，有可能是被硬物重擊，而他接受手術後，仍然昏迷，目前在深切治療室治療。據知，有在場人士估計頌學頭部受傷是由於被槍手的槍柄擊打，但亦有人質疑是菲律賓警員手持大鐵鎚打向車窗時所造成。

兒子頭傷因硬物重擊

前晚被救出時，曾說過希望可以與丈夫一起死去的梁太，是因為兒女而活下來，但結果事與願違。「我丈夫沒有了，兒子進了深切治療，我以為盡量爭取生存可以救到我的孩子，誰知她們已死了兩人。」梁太更不明白的是，「他（槍手）想要錢，不是想殺我們的，但商討不到才開槍殺人，錢為何不能付呢？我不明白為何不能付錢。」

一日之間，一家人陰陽相隔，梁太指，家園盡毀，質疑菲律賓政府為何不早些營救人質。梁太不禁再向黎棟國問：「你們來得大遲了，為什麼你不早一點幫我們？」接着她便表明並不是怪中央及特區政府，「我不是怪中央政府，但菲律賓政府，我真的不能接受她為何這樣做。」對於菲律賓政府的處事手法，梁太指不能接受。

以身擋子彈護妻，被妻子形容為勇敢的梁錦榮，是一間外資電子廠的管理層，又是中小企聯合會副會長。他在朋友眼中是一名好爸爸，曾就讀於天主教區伍華中學的梁錦榮，校友都為他的遭遇難過，而母校為他在明天舉行追思彌撒。

與梁錦榮認識多年的中小企聯合會副主席余繼泉憶述，梁錦榮有人情味，脾氣好，又是一個好爸爸，與兩名女兒感情特別好。「成日帶住兩個女，兩個女由細到大都好鍾意跟住爸爸。」他認為梁錦榮是放了很多時間在親子關係之中。

次子幼女獲學校讚有禮

【本報訊】不幸遇難的梁太幼女、十四歲少女梁頌儀，九月新學年將升讀香港管理專業協會李國寶中學三級。校方對頌儀罹難深感哀痛，在學校網頁上設悼念網誌讓師生留言，並讚賞她品學兼優，是一個活潑可愛的女兒。至於梁太的次子、十八歲梁頌學在槍戰中頭部重傷，亦是該校畢業生，校方讚賞他溫文有禮，期望早日康復。

李國寶中學昨設悼念網誌「In Memory of Jessie Leung and the Leung Family」（永遠懷念梁頌儀及其家人），已有數十名師生及市民留言。校方表示，頌儀原定九月升讀中三，哥哥頌學則在去年中五畢業後赴加拿大升學。校長Nicholas Puiu形容，頌儀為人有禮風趣，對學校生活投入，認識她的人也會感到她就像陽光一樣。副校長溫明對事件深感哀痛，並讚賞哥哥頌學溫文有禮，妹姝則性格開朗樂於助人，兩兄妹常帶笑容，操行及成績良好，父母亦參加學校活動。

校方已將事件通知全校學生及家長，並成立危機管理及應變小組，提醒家長注意子女的情緒。校方特別聯絡兩兄妹的同班同學，安排社工及心理學家跟進，昨日已有十多名學生需要輔導，部分人情緒較為波動，感到十分傷心及哭泣。

康泰菲島團21人情況



▲任職護士的傅太與子女前日獲槍手釋放，當時她更機智地把同團另一名男童認作親友，令男童有機會逃出 新華社

姓名	關係	性別	年歲	職業	情況
梁錦榮	父親	男	58	電子廠管理層	死亡
吳幼媛	母親	女	不詳	不詳	輕傷，留院觀察
梁頌詩	長女	女	21	學生	死亡
梁頌學	次子	男	18	學生	手術後留院觀察
梁頌儀	幼女	女	14	學生	死亡
汪子林	父親	男	51	港鐵職員	死亡
楊綺華	母親	女	44	不詳	死亡
楊綺琴	胞姊	女	46	不詳	死亡
汪綺瑤	女兒	女	15	學生	輕傷，留院觀察
汪政逸	兒子	男	12	學生	槍戰前獲釋
傅卓仁	父親	男	39	不詳	死亡
Tsang Yee-lai	母親	女	40	護士	槍戰前獲釋
Fu Chak-yin	兒子	男	10	學生	槍戰前獲釋
Fu Chang-yin	女兒	女	4	學生	槍戰前獲釋
謝廷駿	一	男	31	康泰領隊	死亡
陳國柱	丈夫	男	46	不詳	手術後留院觀察
易小玲	妻子	女	32	不詳	手術後留院觀察
Li Yick-biu	丈夫	男	72	退休	槍戰前獲釋
Li Fung-kwan	妻子	女	66	退休	槍戰前獲釋
羅錦芬	母親	女	66	不詳	輕傷，留院觀察
李澄鈴	女兒	女	36	不詳	輕傷，留院觀察



▲大批傳媒在馬尼拉一家醫院外關注港人傷亡事態發展 中新社

採訪手記

全球傳媒聚菲尋真相

本報記者 黃俊鋒

八月二十三日，注定是要用黑色銘記的日子，沒人料到，挾持人質事件最終以極度血腥收場，事件震驚整個香港，事發不足兩小時後，風雨飄搖下，三十多名記者連同死傷者家屬，漏夜搭乘政府新聞處提供的航機，飛往馬尼拉。一行人抵達當地已是二十四日凌晨四時，踏進馬尼拉的一刻，已感到緊張肅穆的氣氛，無論是機場，抑或是平常的馬路、行人道等，亦有大批警員駐守。

不過，警員再多也敵不過記者的威力，當地大部分可作採訪的地方，無論是政府人員、死傷者家屬下榻的酒店，還是死傷者入住的醫院，全部被記者攻陷，圍滿攝影師及記者，特別是每次死傷者家屬出入，都觸動所有記者神經，希望能夠從家屬口中，了解當事人情緒狀況，甚至背後的整個故事，從而拼湊事件的最後真相。

當地記者多不認同警方手法

當地所有報章頭版全部報道今次事件，大部分均譴責暴徒喪盡天良，泯滅人性的禽獸行為；但同樣有報道以警方的處理手法為羞。不少當地記者在遇上香港記者時，第一句必定問：「你也是爲了昨

天的事（挾持人質事件）而採訪」，第二句就是「我們很多都不認同警方的處理手法」，並會再評論當地警方的問題，「沒想到會用小鎗打玻璃窗，更沒想到整個營救人質計劃慢得恐怖！」記者至少遇上三位當地記者談及此事。

至於當地的的士司機及學生，亦認爲今次是菲律賓政府所犯下的其中一個大過錯，事件本應有更好的處理方法。華僑吳先生指出，馬尼拉治安一向沒多大變化，但承認當地退役軍人或警察私藏槍械的情況愈來愈普遍。

拼湊當地人不同的結論，均對今次事件向港人表示歉疚，但一句歉疚不足以彌補白白逝去的八條生命，更觸發記者發掘事實真相的本能。由於今次事件已成爲國際大事，採訪期間面對本地行家慣常的衝撞外，更要面對菲律賓當地，甚至是日本、美國、泰國等多國傳媒，令每次採訪猶如「大亂鬥」，而且採訪對象所回應的答覆，更是千篇一律，例如保安局副局長黎棟國，二十四日下機起至二十五日的中午，至少已接受六次「扒咪」，四次內容近乎一樣；酒店大堂更成爲行家「扒咪」勝地，大堂隨時看到五、六個「扒咪」小隊在進行採訪。

另一個面對的採訪問題，則是言語不通，菲律賓市民的英文能力並非太差，但卻夾雜不同口音，加上往往理解問題的方式與本地人不太相同，經常出現問非所答，甚至是數字錯亂、人物身世混淆等情況。做記者最麻煩的，有時正莫過於重新核對手上所有資料，明明是正確，但卻被其他行家一說，覺得錯謬了，回頭改後，才發現自己真正錯了。

【本報菲律賓二十四日電】



▲大批傳媒在馬尼拉一家醫院外關注港人傷亡事態發展 中新社